

中国电影报

主管：国家电影局 主办：中国电影艺术研究中心 出版：中国电影报社 网址：www.chinafilmnews.cn 2024年1月24日 第4期 总第1836期 本期16版 定价：3元

高品质喜剧引领2024年春节档 业界期待春节电影市场再攀高峰

本报讯（记者 李佳蕾 李露钧）截至目前，春节档共有七部新片定档，分别为《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》《熊出没·逆转时空》《我们一起摇太阳》《红毯先生》《八戒之天蓬下界》。

喜剧电影是广大春节档观众的第一观影诉求，几位导演也选择不同角度去讲述喜剧故事。《第二十条》是张艺谋继2022年《狙击手》、2023年《满江红》后，第三次进军春节档，这次他挑战的是现实主义题材喜剧；《热辣滚烫》由导演贾玲翻拍自日本经典励志片《百元之恋》，故事与拳击运动息息相关；《飞驰人生2》延续前作，通过小人物的拼搏奋斗讲述对于赛车梦想的追求；《红毯先生》则聚焦“娱乐圈”，讲述了一系列令人哭笑不得的荒诞闹剧。业界人

士对春节档喜剧电影抱有很高的期望，认为高品质的喜剧片受众范围广，非常适合春节档这种超高热度的档期。

中国电影艺术研究中心电影文化研究部主任左衡表示：“观察这个春节档的影片意义重大，在今年春节档档期‘大’的实验场中，观察创作生态、观众分布等情况，这将影响到未来整体的电影创作走向、市场信心等方面，或许会是当代电影史的断截面。”

灯塔专业版数据分析师陈晋说：“高品质的喜剧片受众范围广，而且上座率越高，观影氛围就越好，就像剧场演出一样，观众之间的笑声也会互相感染，因此非常适合春节档这种超高热度的档期。我们期待今年春节档的观众也能够在电影

院收获满满的快乐，欢笑过年。”

同时，今年春节档“熟面孔”很多，无论是导演还是演员，包括很多幕后工作人员，都有非常多春节档经验，无论制片还是宣发等各个环节都会有更好的保障。因此相信今年春节档上映的影片一定会让观众觉得熟悉和亲切。

浙江星光院线总经理富海芳直言，“喜剧是难拍的，想要让观众看得高兴、又不‘尴尬微笑’是一件难事。现在观众对于喜剧的要求越来越高，演员表演、语言台词等方面都是影片创作时需要稳扎稳打的地方。”

回顾以往的春节档，除了喜剧夺冠之外，我们也能看到《红海行动》《流浪地球》《长津湖之水门桥》等多种类型电影领跑大盘。今年，韩延导演的《我们一起摇太阳》延续

了《滚蛋吧！肿瘤君》《送你一朵小红花》对爱和生活议题的探讨，成为“生命三部曲”终章，再次深入挖掘现实题材的能量。

《熊出没·逆转时空》《八戒之天蓬下界》两部动画电影将为亲子观影提供更多的选择。其中，“熊出没”系列经过多年品牌培育和口碑积累，已成为最卖座的国产动画电影系列。《熊出没·逆转时空》将借“光头强”的平凡人视角，探讨有关如何定义自我价值以及追寻怎样的人生目标等现实话题。

中国电影评论学会会长饶曙光表示，2023年春节档不仅票房和口碑都较上一年度有了明显进步，而且也发挥了长尾效应。今年春节档还有“情人节”加持，期望市场能够有更好的表现。（详见第2版）

2024年“悦动湖湘 光影未来” 湖南省电影促消费活动正式启动



本报讯（记者 赵丽）1月18日，2024年“悦动湖湘·光影未来”湖南省电影促消费活动启动仪式在长沙举行，湖南省委宣传部副部长、省电影局局长任晓山致辞，省委宣传部电影处处长欧阳文凤发布活动主要内容。

为推动恢复电影市场的消费信心，激发群众观影动力，培养观影习惯，在湖南省委宣传部、省财政厅的支持下，湖南省电影局联合中国银联湖南分公司、天津猫眼微影科技有限公司共同推出2024年“悦动湖湘·光影未来”湖南省电影促消费活动，通过“政府出资、平台配资、影院让利”的方式，对省内观众购买电影票予以

优惠补贴。活动包含满50元减30元、满30元减15元两档，观众在云闪付APP内的“湘工惠”和“U惠湖南”两个入口领取电影消费券后，可按活动规则在全省参与活动的电影院出示云闪付付款码核销，也可以在云闪付APP内的“湘观影”小程序、“猫眼电影”小程序、猫眼APP三个线上平台消费核销。

电影消费券发放时间为即日起至4月15日，持续3个月。活动期间内，每周五、周六以及春节假期每天上午10点发放电影消费券，预计发放25.66万张电影消费券，全省14个市州的500余家电影院参与活动。

传承电影火炬 构筑精神家园 ——中国电影家协会五年工作纪实(2018-2023)



资料图片

本报讯 2023年，中国电影市场红红火火，电影产业强力复苏，一大批展现中国精神、反映时代气象的影片弘

扬了主流价值，充实了主流文化，这是新时代中国电影人励精图治、攻坚克难所开创的全新格局。

回望过去五年，国家电影局及有关

部门陆续出台《关于加快电影院建设促进电影市场繁荣发展的意见》“十四五”中国电影发展规划等一系列政策措施，从全局和战略高度为中国电影实现高质量发展、开拓新局面保驾护航。这五年，中国电影创作活跃，题材类型多样，主旋律凸显，社会效益和经济效益得到双提升，产业体系日趋完善，老中青少四代电影人赓续传承，复合型电影人才不断成长，专业人才培养活力，《流浪地球》《长津湖》《长安三万里》等一大批优秀国产电影成功实现电影“走出去”与文化“走出去”相伴相生，获得国际市场的认可。中国电影业呈现出百花齐放、繁荣发展的蓬勃气象。

这五年，作为党领导的电影界人民团体，中国电影家协会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实党的文艺路线方针政策，坚持“二为”方向、“双百”方针，坚持创造性转化、创新性发展，紧扣“做人的工作”这一核心任务和推进创作生产这一中心环节，认真履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权的基本职能，在政治引领、创作生产、理论评论、志愿服务、对外交流、自身建设等各方面开展了卓有成效的工作，取得了丰硕的成果。（详见第4-5版）

《热辣滚烫》发布IMAX专属海报

本报讯 春节档喜剧电影《热辣滚烫》近日发布IMAX专属海报，亮丽活泼的色调与影片的喜剧风格遥相呼应。本片是贾玲时隔三年再度以导演身份回归春节档的电影，将于大年初一全国上映。

此次发布的IMAX专属海报，明亮欢快充满喜悦感，大量留白营造出的简约风格令人印象深刻，而在海报中央，乐莹（贾玲饰）正在拳击教练吴坤（雷佳音饰）的带领下进行双人跳绳训练，两人“默契”训练日常再解锁，欢乐感“跃”屏而出。此外，乐莹高高跃起的姿态和满面的汗水显露出拼尽全力的决心，也让观众对于她的蜕变之旅更加充满期待。

贾玲曾在一封给观众的信中解读，影片无关减肥和拳击，而是讲述善良的人如何找到自我、学会爱自己，英文片名“YOLO（你只活一次）”也寄寓着创作者希望通过



本片让更多观众找到在迷茫时坚定、在逆境中向上的勇气，“热辣滚烫”地“活一次”。在大银幕观看本片，观众将更近距离地走进乐莹的生活，更真切地感受其每一次挣扎与奋进、退缩与失意，并在更强烈的共振中得到充盈心灵的力量。（杜思梦）

中影集团董事长参加北京市政协十四届二次会议“我是委员”集体采访 以电影为桥梁传播中华文化

本报讯 1月19日，北京市政协十四届二次会议举行“我是委员”集体采访活动。来自文艺界别的市政协委员，中国电影集团公司党委书记、董事长，中国电影股份有限公司董事长、总经理傅若清在活动中答记者问。

傅若清说，习近平总书记在新春贺词中提到“电影市场红红火火”，展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。作为电影工作者，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，为强国建设、民族复兴伟业贡献文化力量，我们的心里是澎湃的、火热的，深感责任重大、使命光荣。

2023年，作为新任政协委员，我立足本职，用电影这种深入人心、凝聚力量

的文艺形式，服务国家发展大局、服务人民的精神文化生活，自觉当好人民政协事业的参与者、实践者、推动者。我还通过政协组织的调研走访、学习座谈，深入了解群众文化需求，把观众所需、观众所盼作为我们的努力方向，积极践行“以人民为中心”的创作理念。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿到电影全产业链工作中，通过创新实践、建言献策、宣传宣讲，推动电影产业高质量发展。

一是坚定文化自信，传承发展中华优秀传统文化。中华文化、中华美学是我们进行文艺创作最好的源泉，也是最丰富的宝藏。比如，我们以经典舞蹈诗剧为基础，创作电影版《只此青绿》，用电影的光影艺术来展现中国文化所独有的写意、留白，讲述寄情山水的文脉传承故事。另一部创作中的作品是由金庸先生经典武侠小说改编的电影《射雕英雄传》，我们以大家熟悉的武侠故事与时代精神、与当代审

美相结合，将根植于中国人心灵深处的侠义精神、家国理想呈现在大银幕上。这两部作品都将于今年上映，和观众见面。

二是坚持守正创新，推动文化事业产业繁荣发展。文化是软实力，力量来源于扎实、强健的产业体系。我们围绕全国文化中心建设，推动电影科技创新，持续探索新业态、新产品、新模式，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。今年元旦，我们与中央广播电视总台合作，实现了维也纳新年音乐会的影院直播，为观众、乐迷带来耳目一新的艺术体验。与国家话剧院合作，实现首部话剧电影进影院，打开了文艺作品多元化传播的新空间。以中国自主知识产权的CINITY science系统，完成了中国

科技馆内亚洲最大科普巨幕影厅的改造升级，极致震撼的视听效果让科幻科普电影更加“身临其境”。

三是电影为媒介为桥梁，深化交流互鉴，增强中华文明传播力影响力。电影一直是跨越语言、沟通世界的最好载体。去年春节，我们创作的科幻电影《流浪地球2》在海外40多个国家和地区上映，让全球观众看到了中国科幻电影的魅力和实力，让“人类命运共同体”这一中国理念深入人心。当前创作中，我们还把更多反映中国精神、中国价值的人物故事搬上了大银幕，从“我的天才儿子”金晓宇、大芬村农民画家赵小勇，到泸定地震、重庆山火救援中的平凡英雄，有筋骨、有温度地讲好中国故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。（影子）

“电影工业美学”入选 2023年度“人文学科十大学术热点”

本报讯 日前，“电影工业美学”入选中国人民大学书报资料中心人文编辑部策划组织的2023年度“人文学科十大学术热点”。这十个热点分别是：习近平文化思想研究、中华文化海外传播研究、新兴科技的伦理审查、哲学论域中的规范性问题、中华民族交往交流交融史、全球史视域中的中国式现代化、出土文献与先秦秦汉文学研究、文明互鉴视域中的世界文学、人工智能技术与艺术的融合、电影工业美学。十个热点涉及文化、哲学、伦理学、文学、历史学、民族学等多个人文学科领域。“电影工业美学”是唯一入选的电影领域的学术热点。

电影工业美学是近年电影研

究界基于中国电影产业发展、工业化升级的现实和新导演的创作及新美学而提出的。近年，无论是中国电影产业的高速发展还是遭遇“寒冬”，抑或“头部”问题、票价问题等具体问题，都使得“产业升级”“重工业电影”、技术美学、电影工业及电影工业观念等成为业界学界的关注焦点。因此，源于学界对电影生产现实的密切关注和强烈的“近忧”和“远患”，“电影工业美学”理论应运而生。质言之，电影工业美学关注中国电影发展现实和新导演创作，兼顾历史与当下、学术与实践，以超越工业/美学、艺术/市场、传统/现代二分的开放立场，回应电影生产与理论建设中的诸多问题。（详见第16版）